

# EL CENTINELA

DIARIO CIVIL Y MILITAR INDEPENDIENTE

MONTEVIDEO---DOMINGO 28 DE JULIO DE 1889

TIENE EDITOR RESPONSABLE

AÑO II---N.º 99

ADMINISTRACION:  
Calle Zabala N.º 147.

## SUSCRIPCION

Por mes . . . . .	1.00
Por trimestre . . . . .	2.80
Por semestre . . . . .	5.50
Por un año . . . . .	10.00
Número suelto . . . . .	0.04
Número atrasado . . . . .	0.00

LAS SUSCRIPCIONES SE CORRAN DEL 15 AL 30

DE CADA MES

## DIARIO DE LA MAÑANA

Se publica todos los días hábiles

POB EL TALLER TIPOGRAFICO DE SU NOMBRE

147—Calle Zabala—147

GERENTE-ADMINISTRADOR DEL ESTABLECIMIENTO

JUAN J. DEBALI

La correspondencia dirigida á su nombre.

## EL CENTINELA

MONTEVIDEO, JULIO 28 DE 1889

## Permanente

Aproximándose el momento de la proclamación del ciudadano que deberá ocupar la próxima Presidencia de la República, sostendremos la candidatura de aquel ciudadano que, consideremos, tenga la suficiente energía para hacer desaparecer todo lo absurdo, lo inmoral, lo corrompido que existe, así en la milicia como en lo general del país.

La Dirección.

## Protesta

Como orientales y como afiliados á una de las colectividades políticas en que se halla dividido el país, protestamos del autor ó autores del monstruoso plan, hábilmente combinado y fraguado contra el Gobierno que nos rige.

Pedimos, al mismo tiempo, que una vez conocida la verdad, por entero, caiga todo el peso de la Ley sobre los hombres que tal obra nefanda concibieron.

La Dirección.

## El Ejército

### ANTE LA SOCIEDAD

En nuestro apreciable colega «La Razón» y en su número correspondiente al jueves 25 del corriente se registra un artículo intitulado

## 2º BOLLETIN

### RECUERDOS

DE LA

## GUERRA DEL PARAGUAY

JOSÉ J. GARMENDIA

(Coronel)

## COMBATE YATAYTI GORÁ

10 y 11 de Julio de 1889

del cañón: todos se apartan veloces espantados y asustados la explosión mortífera: entendido, vomitando una llama azulada, anuncia el peligro. En ese momento entre el ruído de las detonaciones, reina un silencio íntimo.

Entonces el mayor Etchegaray, [1] aquel oficial modesto, de tipo beduino, sin sospe-

[1] Fernando Etchegaray dió comienzo á su carrera desde el año y su estable conducta lo elevó al puesto de 2.º del 2.º de línea.

En un noble corazón y será siempre la más grande

do *El Ejército en la política*, cuyo editorial si bien estamos conformes en un todo con el, no es nada nuevo lo que manifiesta, por cuanto nosotros en nuestro número del día 5 del actual, esplicábamos en otro artículo denominado *Distanciamiento y preverencia* las causas por las cuales parecía que el elemento civil no se preocupaba todo lo que era de descubrir, en que desaparecía el antagonismo que existía entre los dos elementos militar y civil.

Decíamos entonces, que hoy el Ejército no era el de ayer, por cuanto hacia lo posible fin de educarse e inspirarse en los más santos principios y amor á su profesión, desapareciendo ó tratando de que desapareciera esa especie de presión que los militares, [6 los que lo dirigían] ejercían hasta en actos agresivos por completo á la misión que les estaba encomendada.

Decíamos así mismo, que el Ejército era hoy el complemento de la paz, de la tranquilidad y del orden, y ahora añadímos, que tenemos datos pero sobrados para decir, en verdad, que es una aberración el creer que pueda perturbar el orden de nuestra política algún señor Jefe de ejército, porque no está de acuerdo con tal ó cual candidato que se presente en nuestra escena política.

Hoy vienen en nuestros oídos las palabras que pronunció el Sr. Ministro de la Guerra, en la Honorable Cámara de Representantes, y por lo tanto, ésta, es la mejor prueba que puede tener nuestro colega, de que el Ejército obedece íntima y exclusivamente á los mandatos del gobierno para garantizar con su presencia las instituciones de nuestra carta fundamental.

Era hora, pues, que desapareciese la influencia que siempre se observaba en el militar, hasta tanto, que ha habido momentos en que hemos llegado á pensar, que en este país no era posible otro Gobierno, sino estaba mandado por algún *sabio*, pero afortunadamente vemos que el militar está llamado solo á ocupar su verdadero puesto, cual es, el de velar por la tranquilidad pública sin inmiscuirse para nada en la política.

Refiriéndonos en otro artículo sobre un tema algo parecido á éste, pusimos en paragon el ejemplo que nuestros hermanos los argentinos, han hecho con su primer magistrado. Todos decían, que la influencia que ejercía el General Roca, sobre el ejército era fuerte y por lo tanto no pararía mucho tiempo sin que se impusiera sobre la voluntad del Presidente.

Los que tal creían, se equivocaron por cuanto, tanto allá, como aquí, el ejército obedece la consigna de *Gobierno constituido, gobierno obediente*, arrojando con su conducta, con sus hechos, un solemne mentis, á los que esperaban otra cosa de quienes llevan con orgullo su honroso uniforme.

Si por el contrario, el ejército fuera columna de apoyo de cualquier personalidad, entonces tendríamos que declarar que éstos estaban sujetos al capricho voluntario del que tuviera la suerte de contar con 2 ó 3000 hombres.

Pero no, el ejército está cada día adelantando considerablemente en su educación; y por lo tanto, el militar educado comprende las conveniencias para su Patria, y no se presta á ser *testero ó escalon* para que pueda subir otro, que no lleve los ideales que impone su sacro ministerio.

Creemos, que los que abrigan la idea, de qué por qué el jefe Tal ó cual, es amigo, etc. etc. de algún candidato, por este solo hecho, puede llegar á imponer á la soberanía Nacional; están muy equivocados, porque se encontrarían con decepciones muy amargas, á más de la indignación popular que levantaría este hecho.

Durman tranquilos, los pusilávimes, que

char que vá á dejar su nombre indeleble en la historia, se aproxima rápido, imperturbable, á su suerte despiadada, su noble abnegación se sobrepone á todo, no trepidó un solo instante, con una mano dán un empellón al alandrado Uriarte para calvararlo del cohete que había caído á sus pies, y con la otra aprisiona firme la varita del proyectil fatal, que le advierte el riesgo inminente por la mecha humeante y amenazadora; y arriesgando su vida por la de sus camaradas, va á lanzarlo lejos de allí con la frente serena y despejada del temor.... un estruendo y una nube de humo envolvieron el cuerpo del valiente oficial, aun permaneció vacilante un momento de pié, como si su corazón hubiera querido increpar á la muerte su cobardía, y enseguida se desplomó inerte sobre una mancha roja; el teniente Solier acudió en su auxilio y recibió como un recuerdo que no se boraría jamás, una bocanada de sangre, espesa, negra y tibia, que inundó su pecho. Aquel héroe, caído en tan glorioso episodio, no tuvo última palabra, sino último heroísmo en esta rápida transición del ardor de la existencia á la nada; lastó un segundo para que dejara de latir en la vida, el alma de ese león del pueblo, y para que no faltara un detalle sublime en medio de aquella grandiosa escena; el alandrado, al ser lanzado de la altura donde estaba, pierde el equilibrio y cae á su lado: la bandera oprimida entre sus brazos se inclina conmovida sobre el cadáver del mayor Etchegay; un golpe de viento hace azotar con el paño sagrado

no hay miedo que mañana veamos un Bataillón ó Regimiento en son de guerra; no, al contrario, lo verán al lado de quien trató de velar por nuestras más caras aficiones patrias.

La reacción vigorosa que lleva el Ejército en sus filas, se debía á la libertad, [que si bien algo restringida,] se ha dado al militar, á fin de que exprese sus ideas en la prensa, en su Centro Militar, y en otros sitios, en que hasta la era prohibido frecuentar.

Entendemos, pues, que el militar en su carácter de doble ciudadano, debe de sentirse orgulloso en defender un gobierno que levante su Patria del estado de abandono y atraso, en que malas Administraciones la hayan colocado; y por el contrario debe sentirse herido y humillado al ver, que por la fuerza que imprime la colectividad de que él forma parte, ayuda á sostener una mala causa, en contraposición á los ideales que abriga en su fuero interno.

Decíamos así mismo en los números anteriores que estábamos deseando el poder ofrecer á nuestros queridos compatriotas de Sociedad, es decir al elemento civil, que tan pronto se acabara el distanciamiento que existía entre unos y otros, demostrar palpablemente que no había razón de existir ese antagonismo entre ambos.

Los lunes que todavía tenemos desaparecerán con el tiempo, una vez que se dé al ejército, la educación que necesariamente tiene que dársele, para que en su día ocupe el puesto que en toda sociedad lo está reservado.

En conclusión, diremos otro vez más, que el ejército, no está dispuesto á otra cosa, que á ser el guardia, fiel de nuestras instituciones, y á dar al elemento civil, las garantías que representan la libertad, el orden y la igualdad, olvidando ódios y rencores de antiguos partidos, para estar todos cobijados al amparo de nuestro glorioso pabellón, honra de todo buen patriota.

Creemos pues, nuestro apreciable colega *La Razón* que el Ejército en la política, no representa otro papel, que el que algunos sin pensar el mal que la hacen, lo quieren dar, olvidando sin duda que la milicia hoy no se presta á servir á ambiciones de nadie, y solo si á representar el puesto que debe tener en la Sociedad, pues para ello hace y hará esfuerzos inauditos.

## Carta de Francia

París, 11 de Junio.

Sobre los pequeños incidentes de nuestra política interior predominia la inquietud producida por las dificultades surgidas entre Alemania y Suiza, dificultades que tienen mucho interés para Francia y que puede decirse son aún más amenazadoras para nosotros que para la Confederación Helvética.

Si el verdadero objeto es en efecto, proporcionarse un pretexto para violar un día u otro, la neutralidad suiza.

Esta es una consecuencia de los últimos convenios ajustados en Berlín entre Alemania y Suiza.

Tratándose del 1º de operaciones de los ejércitos aliados contra Francia.

Suiza está llamada á representar en este plan un papel á pesar suyo porque es por su territorio por el que un ejército italo-atacam se propone pasar para atacar nuestras fronteras.

O Suiza dejará realizar pasivamente la violación de su neutralidad, y entonces será tratada como amiga, ó bien querrá hacerla respetar, oponiéndose al paso de los aliados, y en este caso será tratada como enemiga.

Este es el fin de la situación, sobre la que nadie se hace ilusiones y de la cual los

lívidos faz del infeliz veterano, como el abrazo desesperado de la madre al hijo que no verá más, como el adios de la patria entristecida, al que le dió inmarcesible gloria con tan brillante hazaña. [1]

Se levantó rápido el alandrado y ocupó de nuevo su puesto de honor.

La bandera en aquel momento estremecida por aquel hijo del pueblo, de ese pueblo que gana las batallas y muere sin panegírico, flameó con orgullo sus girones al viento de los proyectiles; aunque enviejada en los combates tenía la fibra viril de sus proezas.

Era la enseña del 1.º de línea!

Todos sintieron la atracción de esa conmovedora escena, y los que comprendían aquella grandeza ignorada, oculta en tan profunda pena, sintió el orgullo de ser jefe del ejército. ¡Ah! más aquella satisfacción de soldado destilada gote a gote la sangre de un sacrificio heróico.

El cuadro siguió lidiando encerrado en sus muros: se estrechaba á cada momento y los despojos sangrientos hacíanlos en su interior, presentaban un aspecto repugnante.

Próximo al cadáver del Mayor Echegaray, el teniente Berescieta rodaba herido, el pecho horriblemente atravesado por un cohete: «Viudo, exhausto, agonizante, se le ve arrastrarse á duras penas por el suelo, dejando un ancho surco de sangre, y golpeando en la tierra roja de su desventura, grita con una voz sin fuer-

hombres políticos se preocupan seriamente en medio de las distracciones de la Exposición universal.

A propósito de estas incisantes amenazas de Alemania, quisieren á Europa en perpetua zozobra, obligando á los gobiernos y, á los pueblos á hacer los más ruinosos gastos militares, el General Boulanger ha hecho publicar hoy, en el *Figaro*, algunas revelaciones las cuales singulares.

Para justificárlas, el general invoca la necesidad de defenderse contra las acusaciones de cohecho y de fraude en las contratas militares que lo dirigen sus adversarios.

El general nos dice que en la época en que era ministro de la Guerra, cuando se produjo repentinamente el incidente Schneebelé y bajo el temor de la posibilidad de una guerra inmediata con Alemania, que tomó sobre sí, de acuerdo con M. Gróvy, la responsabilidad de equipar á toda prisión a 90.000 hombres de la reserva del ejército territorial.

Pues bien, el incidente Schneebelé ocurrió el día 20 de abril de 1887 al paso que el equipo á que se alude se realizó siete meses antes ó sea en setiembre de 1886.

En segundo lugar se ha comprobado que las prendas de vestuario encargadas de esta manera por el general sin subasta y sin fiscalización privadamente entre él y los proveedores no pusieron después utilizarse á causa de su defectuosa calidad y de lo exagerado de sus dimensiones.

Por otra parte, M. Gróvy, preguntado por alguno de sus amigos acerca del decreto extraordinario en virtud del que debería haber autorizado dicho gasto, ha manifestado que no se acordaba de ello. «No llegaré, ha dicho, hasta negar el hecho, sino que me limito á afirmar que consultando mi memoria, no me acuerdo de nada semejante.»

Finalmente, los periódicos oficiales anuncian que los hechos á los que hace referencia el general Boulanger no son los descubiertos por la comisión del Tribunal Superior de Justicia, y que las acusaciones dirigidas contra su gestión en el ministerio de la guerra, son relativas á otras contratas militares.

De todo lo dicho resulta que es necesario aguardar algún tiempo, á fin de saber verdaderamente á qué atenerse acerca de esta cuestión.

A esto debo añadir, que ayer se hicieron nuevas pesquisas y se encontraron nuevos documentos en el domicilio de una señora emparentada con uno de los individuos del comité boulangerista, y que á causa del tiempo necesario para el examen de dichos papeles, el sumario no quedará probablemente terminado hasta fines de este mes, lo que, añadido á las dilaciones del procedimiento, no permite esperar el juicio oral hasta el mes de agosto.

Entretanto, la huelga de los cocheros se ha agravado. Ayer se abrigó la esperanza de que á consecuencia de la mediación del ministro del Interior entre los cocheros y las compañías propietarias de los coches de alquiler se llegaría á una transacción y que hoy todo habría vuelto á su estado ordinario; pero no ha sido así. Las disensiones se han extendido, han ocurrido algunos actos de violencia y en una reunión apasionada, en la que algunos militares de cocheros exasperados han demostrado los propósitos más intransigentes, se ha acordado por aclamación y por unanimidad una huelga general.

En efecto, esta mañana París se ha encontrado sin coches de alquiler, 6 poco menos, en el momento en que la afluencia de extranjeros comienza á ser extraordinaria y precisamente en la víspera de Gran-premio; que se disputará mañana en el hipódromo del bosque de Bois de Boulogne y al que no podrán trasladarse los 300 ó 400.000 curiosos sino en vehículos desvencijados ó á pie.

¿Quién tiene culpa y quién tiene razón entre los cocheros y las compañías? Las opiniones están divididas, y probablemente hay

más críticas: constituye un segundo blanco expuesto á los fuegos numerosos de un enemigo superior que tenía la libertad de sus movimientos. Había entrado en batalla con 26 plazas y 16 oficiales y en un corto espacio de tiempo tenía ya fuera de combate 51 soldados, 4 oficiales muertos y 4 heridos. Aquello era morir brutalmente sin tener en vista el propósito táctico componente del plan de combate. Ese cuadro interrumpió la operación que debía limitarse á proteger la retirada del 1.º de Corrientes, retirándose también sin comprometer una acción seria de manera que atraído el enemigo sobre nuestras posiciones, fácilmente fué impedida su retirada, y fulminados al mismo tiempo por nuestra artillería.

Mientras tenía lugar este combate con el 1.º de línea, el batallón San Nicolás que marchaba en su protección, se abrió un poco á la derecha y llegó alto á retaguardia, y formó en columna escalonada.

## EL CENTINELA

mucho que decir respeto de unos y de otros. Las compañías pierden sus ganancias y los que quieren aumentarlas exigen tanto. Las compañías ofrecen lo más caro y el congreso da una suma de 22 pesetas y el congreso da el sobrante del consumo de los coches. Los coches reclaman una remuneración que no es con sus propias, eificiendo el subiente a las compañías.

Quizá se podría llegar a una transacción si hubiesen menos esclatados unos y otros para los coches. Los que quieren aumentarlas lo hacen en la vía pública. A nadie le importa la violencia contra sus compañías de la profesión que se negaron a declararse en huelga.

En este motivo han derivado cuchas, cortadas los titulares, rotas las lanzas y maltratado a los coches. Los que quieren aumentarlas lo hacen en el cementerio del Buceo.

Tal es la situación. ¿Quién cederá? Entretanto el público sufre las consecuencias del descuento y paga los gastos de la guerra.

Cerca de nuestra frontera del Este han establecido graves desórdenes entre algunos miles de obreros italianos y franceses, ocupados en la construcción de una linea estratégica. Han resultado varios muertos y heridos; la tropa ha debido intervenir y el embajador de Italia en París ha conferenciado acerca de este asunto con nuestro ministro de negocios extranjeros.

¿Es este un incidente que comienza? Conviene aguardar mejores informes antes de contestar a esta pregunta.

X.

## AMENIDADES

### Hechos vedados

La crónica noticiosa no escamilla con los hechos fatales producidos por su imprudencia.

El hogar, la familia, la acción propia es individual en ese terreno, como en el de la conciencia del hombre, debe ser respetado, inviolable a mirada de los demás.

Hay veces que no deben descubrirse porque con ello la sociedad no gana nada, ni se defiende de ataques que la desloran.

Es dar pábulo a la maleficencia, es enlodar por satisfacciones nictécias a cuprificos consumables, lo más sagrado que el hombre tiene —su honor—lo más estimable que la mujer posee—su virtud.

Desmasiado ultrajosa la sociedad se siente deshonrada y privilegiada, dando reglas y cortapisas á las leyes de la naturaleza.

Desmasiado hace pretendiendo, imponerse con sus limitaciones á la conducta y modo de ser de una mujer y un hombre.

Desmasiado los obliga con romper los lazos que juraron guardar indisolubles, no ante el misterio de la vida intima, sino allí, delante de personas que escuchan, que preguntan, que apuran para hallar justificadas las causas escritas en los oídos que los hombres formaron; que se convierten en oficiosos confessores para que un hombre ó una mujer inmune en toda su desnudez la vergüenza de su miseria...

Harto es llegar hasta ahí; harto es llegar á la violación voluntaria del hogar de esa familia, para hacer constar en un libro de contratos hechos que mañana mancharán la frente de un hijo de una loca criatura...

Qué, no hay bastante castigo con esa lucha sanguinaria de la existencia? No hay bastante con los rudos golpes asesinatos por el egoísmo? No es suficiente desgracia vivir en este mar de lamentos, en que el hermano mata al hermano?

Vais á la Curia y allí os señalan ya con sonrisas irónicas, á un hombre y á una mujer.

El manifiesto pensativo.

El se llores.

Quiénes son?

Buscan en vuestros recuerdos. Son los mismos que hace algunos años visitaron Huelva, con los semblantes alegres, irradiando felicidad por todos sus posos, acompañados de sus padres y amigos.

Son los mismos que hace algunos años llegaron ahí, para huirse por toda vida.

Hoy vienen divorciarse...—Compadecedlos! Pasan á su lado con respetos, lástima, y callad, que son dignos de compasión... Cuatro hijos van á verlos sin madre ó sin padre, debido á una falta que la ley de los hombres condena.

Cuál de los dos es el culpable? Cualquiera que lo sea, ese es el más desgraciado. Compadecedlo, y compradeced al inocente que la sufrido, que sufre, que aun sufrirá todo su vida.

Pensad en esos pobres niños que preguntarán por su padre; pensad que supadre y su madre solo les contestarán silenciosos con lágrimas ó con esa palabro terrible:—Muerto.

Si muerto para la felicidad... para el hogar, en el que queda un vacío triste, sombrío como el que dejó los muertos.

Callad, no repetáis escenas que no pertenezcan; no comentéis hechos que no son de vuestro resorte; no adulteréis las cosas para saciar la veleidosa curiosidad de unos curiosos.

A qué ese prurito de causar daño del causado?

A qué ese afán por dar á la pública noticia escandalos y miserias que deben permanecer en el misterio?

Sóis, acaso, el Fiscal de leyenda, que veis solo por el mal de los desgraciados?

Yo lo he visto no hace mucho. Un hombre y una mujer que se abalanzan cuando echan el corazón humano.—Una triste manzana, un acoceo cerebral, véjate del organismo, lo irritan á él al estremo de ser insopportable la vida á su lado.

Ellas, con las lágrimas en los ojos, pide el divorcio. Vistoso los apedriles del incidente, lo comentáis, colocáis en la pícola esos dos

hombres dejáis entrar por sus puertas; solo crucáis la puerta y os quedáis en el exterior, y los que quieren aumentarlas exigen tanto. Las compañías ofrecen lo más caro y el congreso da una suma de 22 pesetas y el congreso da el sobrante del consumo de los coches. Los coches reclaman una remuneración que no es con sus propias, eificiendo el subiente á las compañías.

Quizá se podría llegar á una transacción si hubiesen menos esclatados unos y otros para los coches. Los que quieren aumentarlas lo hacen en la vía pública. A nadie le importa la violencia contra sus compañías de la profesión que se negaron a declararse en huelga.

En este motivo han derivado cuchas, cortadas los titulares, rotas las lanzas y maltratado a los coches.

Vedlo á él en una celda dedicada á los furtivos en la casa de Orantes.

ABAM.

**HUMO DE CIGARRO**

Un buen hombre bajó á la Capital para mandar hacer un monumento á su hermano en el cementerio del Buceo.

—Qué letas pondremos en la piedra?—le interrogo el artista.

—Oh!... letritas grandes... ésta era miope...—

—Sentimentalismo moderno:

Conversación entre dos niñas:

Una rubia: Mira Ernestina, si un hombre quisiese emplear la violencia, comoigo para conseguir algo... yo tendría valor para matar ante.

Una morena: ¡con desenfado! Antes... yo no tendría esa coraje.

CHARADA COMPLETA:

Mi primera y mi segunda, Es un nombre de varón; Si y repites la prima Se dice al final melón Mi tercera con la cuarta Del zodiaco signo es; Y la quinta repite Puedes tú muy bien tener. Siendo el todo nombre propio. Muy fácil de comprender.

La solución la dará el curioso lector que entienda de charadas, porque nosotros no la hemos podido hallar todavía; por consiguiente te y á pedílo de un amigo, la insertaremos para que se descre.

### La temperatura

#### BOLETIN METEOROLÓGICO

del Instituto Óptico oculístico

Oliva y Schubal

291—25 de Mayo—291

27 de Mayo 1889 MÁXIMA MÍNIMA MEDIANA

Reamur... 16 10 15

Farenheit... 52 30 50

Presión atmosférica

FE 9 A. M. a 5 P. M.

Horas:—9—1—70 Horas:—1—5—702

Sección Oficial

Ministerio de Gobierno.

Montevideo, Julio 25 de 1889.

Vista la petición de la Empresa del ferrocarril Málaga-Uruguay, atento á lo informado por la Dirección General de O. P. Públicas, y de acuerdo con lo dispuesto en el art. 31 del Decreto Reglamentario de la ley de Tránsito de ferrocarriles.

SE RESUELVE

AutORIZAN á dicha empresa para poner al servicio público el trayecto de vía férrea desde la estación de empalme «Río Negro» en el Paseo de los Toros hasta estación «Los Médicos», con la condición de dar exacto cumplimiento á las indicaciones y prescripciones y exámenes en el precedente informe.

Conveniencia del Ministerio de Hacienda á los efectos del art. 12 de la ley de Trazado de ferrocarriles, publicarse y repongase el señalo respectivo.

TAJES.

JULIO HERRERA Y OÑES.

NOTICIAS

A los agentes de «El Centinela»

—Que aun no hayan rendido

cuentas de las suscripciones corres-

pondientes á los últimos tres trimes-

tres vencidos, se les pide lo hagan

á la mayor brevedad.

La Administración.

Carreras—El día 15 del mes de Agosto

proximo, tendrán lugar las carreras nacio-

nales en el Hipódromo de Maroñas.

Damos pues traslado del programa de tan simpática fiesta.

JOCKEY CLUB

Programa de entradas para la reunión de

carreras que tendrá lugar el 15 de Agosto de 1889 en el Hipódromo Nacional de Maroñas.

Premio Campeones—Cerrado en Febrero de 1889.

Premio Progresos—Cerrado en Febrero de 1889.

Premio Roperura—Tiro: 1.000 metros—

Handicap para todo caballo.—Entrada \$ 40—

Premio Vastitas—Tiro: 1.750 metros—

Handicap para todo caballo que no haya corrido 6 ganado en 1.750 m. 600 metros—Entrada \$ 0.

Premio Sonolima—Tiro: 1.400 metros—

Pará patrilles y patrancas nacidas después del

31 de Julio de 1888—Entrada \$ 50—premio \$ 800. Pesos: patrilles 62 kilos, potrancas 50 kilos, patrilles nacidos en el barrio, no había obtenido respuesta satisfactoria que lo llevara á descubrir quién era el

República Argentina 53 kilos.—Los ganadores se premiarán con la cantidad que se ofrezca en la competencia.

Pronto Dónde:—Tiro: 1.000 metros—

Handicap para todo caballo.—Entrada \$ 40—

Entrada á la competencia en el

estadio al estadio de verano.

El ganador con el premio averiado se admite al

en el estadio de verano.

El propietario de la «R. I.» se dirigió en

segundo á la comisión y comunicó al señor

comisario Quintino que hecha.

El comisario vino á la imprenta y se constituyó entonces que una de las puertas estaba abierta y la había

robarlo para hacer abrir la caja por un

cuarto de hora.

La puerta que fallaba se abrió á las diez de la

mañana y consiguieron saquear también que habia sido llevada en plena noche.

El propietario de la «R. I.» se dirigió en

segundo á la comisión y comunicó al señor

comisario Quintino que hecha.

El comisario vino á la imprenta y se constituyó entonces que una de las puertas estaba abierta y la había

robarlo para hacer abrir la caja por un

cuarto de hora.

La hora en que se constituyó el delito ha

sido entre las tres y las cuatro de la ma-

ñana, sin duda por gentes que conocen los

habitos de la casa y saben que ésta hora

se alejan los operarios y queda la imprenta

entregada á los repartidores de diarios y

los maquinistas que imprimen nuestra ho-

ja en los sótanos del edificio.

Supone el Sr. Quintino que cuando los

ladrillos llevaban la caja se la dejaron sin

abrir sin que la caja se la dejaron sin

abrir.

La hora en que se presentó el capitán de la

fragata inglesa «Omníbus» fondeada en este

puerto y declaró que en la noche de ayer se

desbarataron los siguientes marinos: H. Andros

Bobo, H. Hinde, Richard Moltraz, William

Bailey, John Benson, Murray, William Hall, siete en todos.

Estos se sirvieron para fugarse de un bote

correspondiente al citado buque. Es cuando

se declaró firmado el presente de servicio

</div

# EL CENTINELA

**La Platense**

FLOTILLA COMP. LIMITADA

Línea del Uruguay

NUEVO ITINERARIO

A regir desde el 1.º de Noviembre de 1888

Salidas de Montevideo para Buenos Aires y  
y escalas hasta el Salto

Los días lunes vapor Vénus  
mártes vapor Rápidas  
miércoles vapor Mercurio  
viernes vapor Olimpo  
sábado vapor Apolo

Para Buenos Aires solamente

Los días jueves vapor Apolo  
domingo vapor Apolo

Línea del Paraná y Paraguay

EL VAPOR ARGENTINO

**MERCURIO**

Salida el 16 del corriente para la Asuncion

y escalas.

Recibiendo pasajeros, cargas y encomiendas.

Para más informes ocurrir al Agente.

P. Christoffersen.

144-CALLE PIEDRAS-144

**NUBIAN**

Betun líquido impermeable

SE EMPLEA SIN CEPILLOS

Su excelente brillante se conserva en todo

tiempo durante una semana

**Balmoral Closs**

Apresto elástico para los calzados de las señoras

SE EMPLEA SIN CEPILLOS

PASTA UNTUOSA

En cajas de hoja de lata, como la de que se

provee el Ejército. Igles

The nubian manufac: Comp' L' S & 9

Hoster Lane, Londres E. C.

Único representante en la República Oriental: C. F. Bally, Montevideo.

INSTITUTO UNIVERSAL

CALLE URUGUAY, 283, 285, 287 Y 289

No obstante el poco tiempo que hace se halla establecido este centro de enseñanza primaria y secundaria, (seis años) cuenta ya con una matrícula de trescientos alumnos, lo que prueba su crédito.

Las clases comerciales funcionan de 10 a 11 a. m. los días Martes, Jueves y Sábado, y de 7 a 9 p. m. los días Lunes, Miércoles y Viernes.

Se edificio es amplio, con cuatro grandes patios, ventilación y luz inmejorables, cómodas habitaciones para dormitorios; en resumen: el Instituto puede dar a sus discípulos una vasta y esmerada educación. Treinta reputados profesores atienden con toda regularidad a sus respectivas clases. En las aulas del instituto se cursa todo el ladrillero, comercio, agrimensura, profesorado, etc., etc. Se admiten pupilos, medios y externos.

Agustín M. Vazquez  
Director.

**ALFREDO CATTALURDA Y C. CORREDORES EN GENERAL**

Se encargan de la venta de toda clase de Ganados, ya sea Invernada, Abasto ó Saladero; lo mismo que de colocar caballos y mulas para exportación, &c. &c.

También se ocupan de la venta de frutos del país y de campos situados en cualquier parte de la República.

Por sus muchas relaciones en plaza y en la campaña, y por su larga experiencia y conocimientos en todas las transacciones que se dignen confiarles.

**SOLICITAN**

EN LA TABLA



DURANTE LAS HORAS Y DÍAS FÁBILES

OFRECEN LAS MEJORES REFERENCIAS COMERCIALES

TODA CORRESPONDENCIA DEBE VENIR DIRIGIDA ASÍ PARA MAYOR SEGURIDAD

Sres. Alfredo Cattalurda y Cia. --Corredores--Casilla de Correo núm. 86

MONTEVIDEO

CONFITERÍA  
**AMERICANA**  
DE LA  
**Nueva ciudad**

321-CALLE 18 DE JULIO-823

MONTEVIDEO

Con un espacioso salón de café con 5 mesas de billar. --La casa recibe directamente de Europa un gran surtido de vinos y licores finos, exjas de fantasía y bombones.

Este establecimiento cuenta con un bonito servicio como para banquetes, etc., etc.

Especialidad en té y café, y un gran surtido de cigarrillos finos.

DEMARCO MIRET Y C. A.

906—Calle de Agraciada—906

Casa fundada en 1876—Paso del Molino.

J. FEDERICO SAENZ DE URRACA

TRADUCTOR PÚBLICO DE LAS INDIAS

Francés, Inglés, Italiano y Portugués

Traductor jurado de la Legión de Espiritu

RECIBE ORDENES

En su domicilio, Quequay núm. 315, de 8 a 11 a. m.

En su oficina, Zalala núm. 170, de 1 a 4 p. m.

**HIPÓLITO GARCIA**

CASA INTRODUCTORA

DE

CIGARROS

**HABANOS**

VINOS FINOS, LICORES

COMESTIBLES EN GENERAL

Ventas por mayor y menor

IN 30

**GRAN DEPOSITO**

126, 128-CERRITO--126, 128

(ENTRE ZABALA Y 3 S. SIONES)

FRENTE AL BANCO DE LONDRES

Y

Río de la Plata

**ALMACEN DE LONDRES**

[SUCURSAL]

135—CALLE ITUZAINGO—135

MONTEVIDEO

**RELOJERIA Y JOYERIA SUIZA**

DE J. V. SERVINO

Casa especial en composturas de relojes

especialidad en relojes americanos de oro y

plata.

**JOYAS Y RELOJES**

POR MAYOR Y MENOR

391—CALLE SARANDÍ—391

ESQUINA BACACAY

El revolucionario Lanza

OFRECE

A SU NUMEROSA CLIENTELA SU MUEBLERIA

Y TAPICERIA

Precios de los muebles

Gran dormitorio de Nogal, Roble ó

Erable . . . . . Nogal fino . . . . . \$ 600

“ . . . . . Nogal de co- . . . . . 300

lumnas . . . . . Nogal contalla . . . . . 200

“ . . . . . Nogal contalla . . . . . 180

SALA

Por un juego sala Nogal ó Negro á

lo Luis XVI . . . . . Nogal ó ne- . . . . . 180

gro cuadrado . . . . . forrado . . . . . 110

“ . . . . . forrado . . . . . 80

“ . . . . . cretona . . . . . 60

COMEDOR

Gran aparador trinchante, mesa do

comedor y 11 sillas Roble ó Nogal \$ 500

“ . . . . . elegante . . . . . 250

“ . . . . . sencillo . . . . . 180

Galerías y Ceneta . . . . . 15

SE PIA A TODO EL MUNDO

195—Calle Rincon—197

FRANCISCO LANZA

CASA INTRODUCTORA

DE BARREIRO Y BRUNENGO

SUCESORES DE OSTWALD Y C. A.

Depósito permanente de artículos de impre-

nta, litografía y encuadernación.

Calle Solis números 28 y 30

MONTEVIDEO

Varias existencias en papeles para imprenta y litografía, surtido completo de tipos y útiles de las mejores casas europeas y norteamericanas.

Únicos representantes en la República Oriental del Uruguay de: Marinoni, Paris, máquinas de Marinoni, Minervas, Prensa á mano, máquinas, piedras y tintas para litografía, tintas y barnices, motores á gas de Otto.

Introductores de los vinos y cofiac de los señores Larralde Freres, Burdeos.

Introductores de los vinos españoles.

La casa ejecuta toda clase de envíos á Europa por mercaderías de cualquier género á condiciones más bajas, garantizando su mas estricta exactitud en sus transacciones.

TITULARES

Presidente, coronel don Ignacio Madrid.

Vice-Presidente, coronel don Enrique Kieffer.

Tesorero, coronel don Bernardo Dupuy.

Pro-Tesorero, capitán don Vicente Varela.

Secretario, teniente coronel don Cándido Robles.

Administrador, capitán don León Solaro.

Administrador, teniente coronel don Teófilo Braila.

Vocales, coronel don Alvaro Tristán, capitán don Carlos Pablo Olivencia, sargento mayor don Juan Luis, capitán don Luis Clapier.

Local.—Plaza Libertad núm. 51.

**Centro Militar**

INAUGURADO EL 17 DE OCTUBRE

DE 1886

Centro científico, militar, literario y recreativo. Tiene por objeto asentar los esfuerzos de los elementos coadyuvantes al desarrollo y adelanto de la clase militar como el estado de civilización lo requiere.

COMISION DIRECTIVA

TITULARES

Presidente, teniente coronel don Ventura Rodríguez.

Primer Vice, Teniente don Claudio Marañón y Otero.

Segundo Vice, sargento mayor don Juan J. Pérez y Rocha.

Tercer Vice, sargento mayor don Luis de Medina.

Secretario General, don Pedro Careaga.

Pro-Secretario, capitán don Ricardo Olivencia.

Consejero, teniente don Jacinto Reyes.

Tesorero, teniente don Juan Nicolás.

Administrador, teniente coronel don Teófilo Braila.

Vocales, teniente coronel don Fernando Olvera, capitán don Juan J. Deball, coronel don Bernardo Herrera y Otero, sargento mayor don Américo Pedraza, capitán don Liberto Quieto, capitán don Ubaldo Larrosa.

Local: Plaza Independencia 57 y 58

**CAJA DE CRÉDITO URUGUAYO**

DIRECTORIO

Presidente, Pedro CARAVAGNO